
附件1：东华大学60周年校庆主题演绎
1、 目 标
以六十年校庆为契机，回溯历史、凝聚人心、开拓未来

【阐述】东华大学自1951年建校以来，经过几代东华人孜孜以求的努力，已发展成为以工为主，工、理、管、文等学科协调发展的多科性大学。借六十年甲子欢庆契机，回溯历史，凝聚人心，开拓学校发展未来。力争通过校庆活动，鼓舞和激励全体东华人期盼未来，拼搏奋斗，齐心聚力，共同建设国内一流、国际有影响、有特色的高水平大学。 
2、 理 念
国运唤东华、学术兴东华、人才耀东华

【阐述】东华大学的建设和发展，始终对接和呼应着国家的发展需求，随着学校从单一的纺织类院校成长成为多科性高等学府，东华人和东华的学科一起成长，辉映出一个更具气度、更为立体、更富活力的学府形象。建设理念的不断演变是对东华大学六十年发展历程的一种记录和传承，以国运为脉络，以学术为契机，以人才为根本，三位一体地概括和总结了新东华的精神内涵，彰显着东华人半个多世纪以来不曾改变的执着追求。
3、 方 针
以开放与创新为观念     以欢庆与感恩为基调
以节俭与务实为原则     以精彩与难忘为效果
【阐述】东华大学建校六十年庆典活动本着开放与创新、欢庆与感恩、节俭与务实、精彩与难忘的四大方针。
第1， 在校庆活动筹办的观念和形式上力求做到开放与创新。

力求做到以开放的姿态吸引社会资源，以开放的精神开拓学校发展的机遇。要扩大校庆活动的受众参与度，提升活动的影响力和受众面，实现学校组织形象的全面提升。

庆典活动力求创新。在整个校庆系列活动的构成形式、校庆视觉识别系统和礼品设计方案、媒体传播计划等各方面都力求新颖独特。用创新的姿态打造一次成功的、瞩目的、独特的校庆盛典。
第2， 校庆活动的整体基调力求欢庆与感恩。

形式和主题上是为营造欢乐的整体氛围。有利于吸引更多人融入校庆盛典中来，让学校变成欢乐的海洋，让每一个现在或曾经的东华人都能感受到身为其中一员的光荣和幸福。

同时，应突出“感恩”这一关键词。一方面，六十年发展的点点滴滴来自于一代代东华人的无悔奉献，校庆系列活动正是母校对前人的致敬；另一方面，每一个东华人的成长、成才、成功都离不开母校的培养，在对内的主题传播上，旨在提升校友、师生对于学校的信赖感、归属感和满意度，也要把感谢学校培养、学会感恩作为校庆活动传达的主要目标。
第3， 把节俭和务实作为本次校庆活动的原则。

在组织架构、总体规划、活动推进、关系协调等各方面，都力求将节俭与务实作为工作的原则。避免铺张浪费的行径，避免盲目攀比的心理，避免单一诉求的形式，用最经济和最务实的工作方式实现活动效果的最大化。
第4， 校庆活动追求的效果要做到精彩与难忘。

活动的展开在形式上要隆重热烈，效果上追求形式多样、内容精彩、感人至深、印象深刻。使校庆活动有效的区别于一般的校园活动，真正起到凝聚人心、鼓舞人心的作用。
4、 主题
经世纬国六十载  创新超越铸辉煌
【阐述】

在纺织领域，织物的直线叫“经”，横线叫“纬”，经纬纵横才有了美轮美奂的衣裳锦绣。“经纬”一词又比喻条理秩序，《左传》中记载：“礼，上下之纪，天地之经纬也”。东华大学从一所纺织类院校一路走来，始终对接国家战略需求和经济发展的需要，六十年来用宏伟的报国之志和无私的奉献气魄书写了“经世纬国”四个大字。

改革创新日益成为一个时代的群体追求，是这个国家的时代精神。在时代精神的感召和驱动下，东华从“夯实基础”进入了“追赶超越”的阶段。一个身体力行，敢于创新超越的东华是区别于国内众多高校形象的重要显示指标，也是体现创新精神的最佳契合，更是实现差异化竞争的良好发展契机。
该主题与东华大学的校风和校训密切相关，也可看做是校风与校训的延伸。“严谨、勤奋”与“崇德博学”是60年来东华人经世纬国的基础，“求实、创新”与“砺志尚实”又是东华人继往开来再铸辉煌的保障。从另一方面看，校庆主题又是对校风校训的发展，体现着新时代下东华大学的崭新思考。
该主题勾勒出一个充满内涵，又饱具活力的高等学府形象——积淀深厚、锐意进取。这既是学校的整体形象，又是东华人的精神集合，更是未来东华的发展的理念。
东华大学
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