上海纺织控股（集团）公司

2009年技术创新项目指南
为了进一步贯彻“科技与时尚”的发展战略，明确当前公司技术创新的重点领域和方向，引导公司和社会资源投向，提高有限资源的利用率，有重点地培育新的经济增长点，以公司“十一五”后三年科技发展规划为基础，中国纺织工业协会《纺织工业科技进步发展纲要》等为指导，特编制了《上海纺织控股（集团）公司2009年技术创新项目指南》。

根据公司发展的战略要求，核心业务为：“新型功能性化纤及材料制品”和“品牌纺织品生产及贸易”，培育业务为“时尚产业”。今后几年公司科技发展方向就是要围绕产业结构调整、发展核心业务，做精做强。以高科技、差别化、环保型为特征的新型化纤和材料；以车用纺织品为主体、新型膜结构材料为代表的产业用纺织品；以面料研发、设计为基础的品牌服装和家纺是“十一五”技术创新规划的重点发展方向。

    除了在核心业务领域中的产品创新、工艺创新，技术创新的重点发展方向还包括体系创新——构建以信息平台、研发平台、检测平台和转化平台为基础的技术创新体系；与核心业务板块相关领域的技术创新，包括清洁生产技术、节能环保减排技术、信息化建设和关键设备等。在对三大板块进行重点发展的过程中，要掌握价值链的高端环节，重点发展知识、资本密集型产业，向现代纺织服务业发展。对于那些劳动密集型、以生产低成本为主要竞争优势的产业，通过掌握关键技术环节，开展网络化、虚拟化经营，与周边地区的企业进行充分的合作。对项目分清类型、重点，有主有次地逐步开展。

（一）高性能纤维的开发和探索

　　高性能纤维具有高强高模、耐高温、耐强腐蚀和抗燃等性能，广泛用于交通、水利、军事、卫生、建筑、通讯、环保等领域。重点加快芳砜纶纤维年产1000-2000吨的产业化工程项目，延伸开发包括防护面料和服装、耐高温过滤材料、造纸用浆粕和电机用绝缘纸等系列芳砜纶后道产品；开展碳纤维有关课题研究，进行有关工艺技术研究和探索；积极关注高强高模PBO纤维、高强高模聚乙烯、芳纶1414等高性能纤维的进展和应用。
（二）绿色环保纤维的开发及延伸产品开发

    研究开发纤维的清洁生产技术，积极开发新型易降解、可再生纺织原料资源并使资源得到充分合理利用和可持续发展。重点推进Lyocell年产1000吨中试生产线的技术方案优化及产业化升级；研究开发聚乳酸纤维生产成套技术，研究其纺织染整加工关键技术，开发下游产品；关注芭（香）蕉纤维等再生纤维的产业化进程，积极开发相关的纺织面料和服装，参与市场竞争。

（三）功能性差别化纤维的开发及后道产品开发

    功能性差别化纤维是新型纤维材料中发展领域最宽、用途最广的一个重要组成部分，具有抗静电、阻燃、高吸湿、抗菌防臭、防紫外线等特性，是生产高附加值、高品位纺织品的基础。重点开发竹碳/椰碳保健功能纤维、阻燃纤维、吸湿排汗纤维等功能性纤维的开发和产业化，组织下游面料和服装的产品开发。
（四）车用和轨道交通配套纺织品的开发

    我国经济保持着高速发展的态势，汽车工业的快速发展和私人汽车保有量的不断上升，以及城市建设和区域发展为车用和轨道交通配套纺织品的开发和产业化带来锲机。重点为国产新型轿车做好主地毯、衣帽架成总的加工技术研究、设备开发和产品配套；做大做强汽车内饰顶蓬、座椅面料；研究开发轨道交通车厢内饰纺织配套产品，抢占市场制高点。
（五）膜结构柔性复合材料的开发

    膜结构柔性复合材料是近年来国外发展极为迅速的新型材料，广泛应用于土工、交通、环保、广告等行业，目前国内的需求量在不断增加。我们要对膜结构材料基材、涂层及整理工艺设备以及建筑设计应用技术等方面进行研究，满足国内需求，替代进口。重点发展方向是高档广告布、充气材料、蓬盖布和环保型TPO防水卷材。
（六）印染清洁生产技术的研究与应用

    纺织全行业废水排放量已占全国工业废水统计排放量的7.5%。印染废水作为纺织工业的主要污染源，约占纺织行业废水排放量的80%。要实现纺织业的可持续发展，需要对环境影响小、资源消耗低的现代化纺织生产方式，使纺织企业的经济效益和社会效益协调优化（即生存、获利、发展）。应用绿色高新技术，实现低的能耗、水耗、染化料消耗、废水、废气、废渣排放的清洁生产。重点研究数码喷射印花、等离子体处理、生态纺织品加工技术等印染关键技术研究和应用。
（七）节能减排技术的研究与应用

    “十一五”期间我国纺织工业发展的主线定为：走新型工业化道路，用高新技术改造和提升传统产业，建立和发展资源节约型环境友好型现代化工业，促进纺织工业实现全面、协调、可持续发展。“十一五”纺织工业节能降耗指标为：到2010年，吨纤维耗电量比2005年降低10%，单位产值的纤维使用量比2005年降低20%，吨纤维耗水量比2005年降低20%，单位产值的污水排放量比2005年降低22%。重点抓好对环境友好、节能减排的染化助剂开发、应用推广；加强纺织行业节能减排关键技术的研究与应用。
（八）新型纺织面料的设计开发与品牌服装家纺的产业链联动

    新原料、新技术、新设备、新工艺的不断推出和应用，加快了产品结构的调整。通过不同原料配伍、纱线及织物组织结构的变化以及先进的后整理工艺技术使纺织面料和服装的性能更优异，科技附加值越来越高。在产品设计和开发中，注重改性天然纤维和功能性差别化纤维的应用，研究面料、服装及家用纺织品感性工程设计和开发，加强对生产过程的生态性关注，重点加强面料设计中心（平台）和面料信息库的建设，面料生产和终端产品形成产业链的联动，赢得利益最大化。

（九）新型纺纱技术和染整加工技术的研究和应用

    研究采用新型纺纱、织造、印染后整理工艺技术和设备，实现纺纱、织造、印染工序连续化、自动化、高效化，提高产品质量和劳动生产率，降低生产成本，提高产品竞争力。重点研究集聚纺、喷气涡流纺等新型纺纱技术应用；纳米加工技术的应用和产品开发；研究推广在技术改造中应用新颖成套关键设备和技术。
（十）双组分复合无纺布产业化工程技术与设备的开发

    双组分复合纺粘法可以将熔融纺丝的高分子材料，例如乙纶、丙纶、锦纶、涤纶等不同材料，以不同的复合方法如皮芯、并列、橘瓣、海岛等形成多种不同性能的纤维和纤网，该方法的开发将会极大地拓展纺粘法技术和产品的发展空间，具有较好的市场前景。双组分复合纺粘技术技术在国外正处于起步阶段，仅有美国诺信、希尔、德国纽玛格、日本尤尼吉卡等少数公司在进行开发研究，其中一些公司已有了试验性生产线。目前国内一些行业急需的双组分复合纺粘产品尚属空白。重点研发内容是在现有双组分复合纺粘法中试生产线的基础上，与太平洋机电集团进行技术合作，改进、设计、制造建成国内第一条具有原创的、自主知识产权的工艺和设备完全国产化的年产3000吨规模的工业化生产线，进行双组分复合纺粘法非织造布产品和设备产业链的开发。
（十一）国防工业配套纺织品开发

    目前我国的高性能纤维和高技术纺织品研制技术与国外发达国家有很大差距，而且差距还在不断扩大。国内所需的高性能纤维和高技术纺织品几乎都依赖进口，如果遇到国际局势紧张或战争的话，必将受制于人。我们要加大投入，开展国防工业配套纺织品开发，承接和完成国防科工委、上海市科工办和各军工集团下达的军工配套科研项目，提高批量生产的保障条件。重点开展航天、兵器配套用PAN基碳纤维及预氧化纤维的设备完善与工艺优化工作，进一步提高产品质量；开展航天、航空配套用特种纺织品设备设计与工艺设计等研发工作，满足军方少批量、多品种的供货要求，制订企标和军标文件，并进行军民两用的应用研究。
（十二）纺织品的标准制订与检测方法研究

以市场需求为切入点，密切关注国际市场动态，重视新产品标准研究与制订，掌握市场准入话语权。开展纺织检测技术研究与测试仪器开发，以及相关软课题研究；根据国家标准化工作“十一五”规划要求，完成老化国标的修订和标准制订工作；重点开展国内外纺织技术标准研究，新型检测技术的应用研究并形成标准，研制新型摩擦牢度仪等检测仪器，完成国家标准的制修订任务，搭建技术标准信息平台。
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