东华大学先进玻璃制造技术教育部工程研究中心
开放课题科技基金管理办法

一、总  则
    第一条  东华大学先进玻璃制造技术教育部工程研究中心面向国内外开放，为从事与中心研究方向相关的应用基础研究和具有产业化前景的项目开发的科研人员提供研究场所及课题经费。
    第二条 中心将优先资助具有重大意义、创新性强、产业化前景的研究课题和国际合作研究课题。为了鼓励年轻人脱颖而出，中心优先资助45岁以下的优秀青年科技工作者，并欢迎研究生来本中心从事短期研究工作。
    第三条 获得中心开放基金的课题，研究人员在课题执行过程中，使用中心的仪器设备时，与中心固定科研人员享受同等优惠措施。
    第四条 中心根据具体情况将定期发布课题申请指南，接受课题申请。研究年限一般不超过2年，重大课题可分阶段申请。本年度基金申请截止时间为2011年12月15日。
    第五条 获得中心开放基金资助完成的研究成果，归中心和研究者所在单位共有，发表论文时共同署名，中心必须为第一或第二署名单位，不能仅在脚注中加以致谢。中心的正式署名为：
中文名称：先进玻璃制造技术教育部工程研究中心，东华大学，上海 201620
英文名称：Engineering Research Center of Advanced Glasses Manufacturing Technology，Ministry of Education,  Donghua University, Shanghai 201620

二、开放基金申请程序
    第六条 申请中心开放课题者，为国内外各高等院校、科研机构、产业部门和其它单位的有关科技工作者，一般具有中级技术以上职称或硕士以上学位。
    第七条 课题申请者须在中心课题申请指南范围内提出申请。开放课题基金申请金额为1～3万，研究期限一般不超过两年。申请者填写“东华大学先进玻璃制造技术教育部工程研究中心基金申请书”，一式四份，经所在单位签署意见盖章后寄送本中心，同时将电子版本文件发送至中心电子信箱：amtg@dhu.edu.cn。
    第八条 申请书提交中心工程技术委员会进行评审确定资助项目和资助金额。评定结果由中心主任签发，并通知申请者及其所在单位。
    第九条 获得开放基金的研究课题，申请者应按批准金额、研究年限和评审意见，在一个月内编写填报课题计划任务书，与中心签订项目合同，正式列为本中心科研课题。
    第十条 课题负责人应在研究中期向本中心提交工作进展情况及经费开支情况报告，中心根据课题进展情况拨付下一年度经费。
    第十一条 课题执行过程中，如须改变或推迟计划，应征得本中心同意。本中心有权检查研究者的工作进展和经费使用情况，对难以继续完成任务者，将限期整改或停止资助。
    第十二条 课题结束后，应于三个月内结题，并向中心提交研究课题档案，包括研究工作总结、学术论文、研究报告以及相关的原始材料。

三、开放基金管理办法
    第十三条 课题基金一经批准，资助经费由本中心统一管理，申请者凭发票（付款单位：东华大学）向本中心报销，由中心负责人签字生效。
    第十四条 申请者应在财政制度规定的范围内，按照工作计划合理安排支配研究经费。对使用不合理或不按进度完成计划者，本中心有权调整或停发经费。
    第十五条 各项开支应按时在本中心或东华大学财务处报帐和结算。课题结束后，负责人应及时做出经费使用决算，节余经费由本中心支配。
    第十六条 基金开支范围：可用于支付课题研究的文献资料费、实验材料费、测试费、加工费、差旅费和论文版面费等费用。

