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　　第一章总则

　　第一条东方科技论坛(EasternForumofScienceandTechnology，EFST)是上海市人民政府、中国科学院和中国工程院共同发起和主办、面向全国的具有综合性、前瞻性、战略性的科学技术研讨会。

　　第二条论坛宗旨：面向科学前沿，面向科学未来，激励创新意识，促进知识和技术创新；创造学术自由讨论的环境,促进年轻科技人才的成长，促进学科交叉和融合。

　　第三条讨论主题：以国家和地方重点发展的，对高新技术产业有重大影响的生命科学、信息科学、材料科学等及其技术中前沿与关键问题为重点，同时还就工程技术、环境、现代农业和基础科学中的重大问题进行专题性讨论。

　　第四条遵循原则：贯彻"百家争鸣"的方针，提倡求是和创新的科学态度，弘扬学术上的平等，自由思考，自由讨论和自由争论的精神，支持创新思想。

　　第二章组织

　　第五条聘请社会知名人士担任顾问，对论坛的方向与活动进行指导和咨询。

　　第六条由上海市人民政府，中国科学院、中国工程院及有关部门负责人组成理事会，负责论坛的组织和实施。

　　第七条根据理事会的安排和要求，设立论坛办公室，负责会务与日常工作，论坛办公室的办公地点设在中国科学院上海分院。上海市中国工程院院士咨询与活动中心可同时承担论坛主题申请受理、收集以及其它组织工作，协助论坛办公室做好有关工作。

　　第八条东方科技论坛理事会的职责：

　　1、讨论和决定东方科技论坛的宗旨和任务。

　　2、审议会议申请，拟定讨论会的专题，聘请学术造诣高的专家担任会议执行主席。

　　3、审议批准理事会的工作报告。

　　4、审议论坛经费收支情况。

　　5、制定和修订论坛组织条例。

　　第三章运作和方法

　　第九条任何科学家和技术专家都可以按东方科技论坛的宗旨提出举办会议的申请或建议，以及提出参加会议的申请。

　　第十条理事会在广泛听取各方面意见的基础上审议申请，拟定讨论会的专题。并聘请学术造诣较高的专家担任会议执行主席，确定主报告人选。会议申请一旦通过，论坛办公室即发出筹备会议的通知，并与承办单位共同组成以执行主席为首的会议组委会。任何学者和专家都可向组委会申请参加东方科技论坛学术研讨会，申请结果以会前收到邀请信为准。东方科技论坛办公室备有会议申请表和参加会议的申请表，可供索取。

　　第十一条论坛专题研讨会，原则上一年10次左右，每次1~2天，30~40人，由若干位专家作专题报告，与会人员围绕几个中心问题进行深入讨论。

　　第十二条学术性休假。原则上每年1次，每次2~3天。其间就一些学术"热点"问题和理事会所关注的问题进行研讨。

　　第十三条会议执行主席的任务是：确定会议讨论的中心议题或基本内容；组织专题报告和专题发言；推荐和邀请与会人员；引导会议进行深入富有创造性的自由讨论。

　　第十四条专题报告应是高水平、综合性的回顾与展望性的评述，它为讨论会提供丰富、系统、最新的信息，从而使会议讨论有高的起点，并能使讨论深入。

　　第十五条专题发言则是其中个别重要部分的较深入的阐述，也可以是不同观点的阐述。

　　第十六条每次活动通过征集、申请和邀请相结合的方式，由不同学科、不同工作背景、高知识层次科学家参加，而且老、中、青共聚一堂，其中优秀的中青年学者应占有一定比例，东方科技论坛欢迎国外的中国学者参加会议。

　　第四章经费

　　第十七条论坛主题研讨会经费由东方科技论坛与承办单位共同承担。同时也欢迎社会各界、社团、个人提供赞助。

　　第十八条原则上论坛承担邀请的与会人员的食宿费用，与会人员往返旅费自理。会议可为部分特邀的国内外知名专家提供旅费。

　　第五章附则

　　第十九条本条例经东方科技论坛理事会通过并执行，本条例解释权归论坛理事会。




