附件一

选派干部的有关要求（活动部相关岗位）

一、职位分布

1、行政岗位：（1）活动部部长；（2）活动部副部长或助理部长； 

2、专技岗位：（3）活动部工作人员；

3、项目性岗位：（4）倒计时活动项目团队工作人员；（5）节目预选项目团队工作人员；（6）开、闭幕式活动项目团队工作人员；（7）重要活动项目团队工作人员。

二、各岗位主要职责、任职条件

1、活动部部长（1）
主要职责：参与制定世博文化演艺活动的总体方案和工作计划，全面负责活动部的行政事务，协调各项目组和世博局其他职能部门的工作关系，为各个项目的立项、制作和执行提供服务和保障。

任职条件：大学本科或以上学历，有10年以上工作经历，在文化领域至少工作5年以上，熟悉文化演艺活动的组织运作，有大型活动的组织经验，具备较强的沟通、协调和指挥能力，具有优秀的团队领导能力和良好的人格魅力。
2、活动部副部长或助理部长（4）
主要职责：协助部长处理日常行政事务，分别对口重要活动、倒计时活动、日常活动的相关项目，协调世博局其他职能部门共同落实和推进活动项目，做好服务和保障工作。
任职条件：大学本科或以上学历，在文化领域至少工作5年以上，熟悉文化演艺活动的组织运作，有大型活动组织和操作经验者优先，具备较强的沟通、协调能力，能够在一定高度上处理和解决问题。
4、活动部工作人员（9）

法律事务管理岗位(1)
主要职责：负责文化演艺活动的法务工作。参与各个项目的报批工作，起草、审核合同文件；协调世博局相关职能部门；完成工作团队相关法律事务的手续办理。

任职条件：具有法律、管理等相关专业本科或以上学历；具有5年以上工作经验，具有文化项目实际操作经验者优先；较强的语言表达和公文写作能力，有一定的外语口语、阅读能力；较强的沟通、协调能力及团队意识；熟悉使用熟练使用办公软件、办公自动化设备。

活动项目财务预算管理岗位(1)
主要职责：参与文化演艺活动计划的编制和项目报批工作，负责编制活动项目预算；协调局相关职能部门；完成工作团队相关财务事务的手续办理。

任职条件：具有金融、财务等相关专业本科或以上学历；具有5年以上工作经验，具有实际参与文化项目经验者优先；较强的语言表达和公文写作能力；有较强的沟通、协调能力及责任心；了解大型文化项目的基本运作；熟悉使用熟练使用办公软件、办公自动化设备。

会务接待岗位(1)
主要职责：负责日常会务和客户接待工作的联络和执行。安排具体活动日程；日常会议的会务组织和活动现场引导；联络世博局内外相关部门和单位，并负责礼品保管等后勤服务。

任职条件：大专以上学历；具有3年以上工作经验，有从事旅游、外贸、公关领域工作经验者优先；有较熟练的外语口语表达能力；有较强的沟通、协调能力及团队意识；形象良好，身体健康。

文档资料管理岗位(1)
主要职责：负责文化演艺活动的信息资料整理编写工作，起草和整理部门各类报批文件、会议记要和工作简报，整理登记有关文件，与世博局内外相关部门和单位联络沟通，接收报送各类文件。

任职条件：具有中文、新闻等相关专业本科或以上学历；具有3年以上工作经验；较强的语言表达和公文写作能力，了解和熟悉大型文化项目的基本运作，熟练使用办公制图软件和办公自动化设备，具备一定的外语读写能力。

技术培训岗位(1)
主要职责：负责文化演艺活动的信息化管理，参与活动计划编制，参与活动部文化志愿者的专业培训、现场组织和管理。

任职条件：计算机本科或以上学历；具有3年以上工作经验，有从事教育或社会工作经验者优先；有较强的团队沟通和合作能力；了解和熟悉大型文化项目的基本运作，熟悉使用办公制图软件和办公自动化设备。

场馆联络岗位(1)
主要职责：负责文化演艺活动场地场馆设计的联络沟通，与世博局内外相关部门和单位协调，提供文化演艺活动对场地场馆的需求，在项目实施阶段参与演出方与场馆管理方的协调工作。

任职条件：熟悉文化演艺活动的操作过程和场地要求，了解场地规划、建筑设计、舞美设计的专业知识，有参与大型文化演艺活动舞台美术设计的实践经验，有较强的沟通协调能力，能熟练应用电脑技术进行设计、绘图等工作。

数据库管理岗位(1)
主要职责：负责文化演艺活动数据库的建库、维护、运营。
任职条件：具有大学本科以上学历；熟悉文化艺术领域，性格沉静，有较强的信息搜索能力，运用网络技术的能力强，有良好的外语阅读能力。
信息研究岗位(1)

主要职责：负责活动部重要文稿的起草、文件的解读，相关课题的调研，收集和整理相关信息，参与活动部计划的编制。

任职条件：具有中文、新闻等相关专业本科或以上学历，有5年以上工作经验，对信息分析和编辑有一定实践经验，具有敏锐的洞察能力，较强的文字分析能力和写作能力，熟悉文化艺术领域，有良好的外语阅读能力。

公关联络岗位(1) 

主要职责：负责活动部对外的联络和公关、推广活动的策划、组织、执行与评估; 结合项目特点,编制活动宣传方案,并组织实施; 做好和局横向部门的联络、协调。

任职条件：具有公共关系等相关专业本科或以上学历，有3年以工作经验，人际协调关系能力强，形象气质好，性格开朗，办事认真。

5.形象品征集项目团队岗位(2)
主要职责：负责世博会吉祥物、音乐、口号等形象品对外征集、评审的组织实施工作，协调世博局各相关职能部门，严格遵守各项法规、确保征集工作严密公正有效地开展，广泛发动海内外专业人士和业余爱好者参与征集。
任职条件：熟悉音乐、美术、设计、动漫、音乐等专业领域，具有相关工作经验和策划组织大型活动的经历，具有专业的基础工作团队，有较强的协调能力和责任意识，为人稳重，性格开朗。
6.倒计时活动项目团队岗位(3)
主要职责：负责从现在起至世博会开幕期间的各类文艺演出、展览展示项目的策划和实施，通过组织内容丰富、形式多样的群众文化活动，深入各基层社区，整合现有的文化品牌活动资源，配合各重要活动项目的推进，在主要时间节点上策划组织丰富多彩的倒计时演艺活动。
任职条件：在文化领域工作至少5年以上，熟悉群众文化工作的基本规律，具有策划、组织和实施大型群众文化活动的丰富经验，有较强的沟通协调能力和较强的艺术鉴赏力，性情开朗，勤快干练。知识全面，视野开阔，有专业的基础工作团队。
7.节目预选项目团队岗位(2)
主要职责：负责观摩挑选国际、国内的文艺节目，为世博会期间园区内的演艺节目做预选工作，同时，根据世博会的需求，各个国家、城市和国际组织自己策划组织的节目，为外地节目的修改加工提供咨询和服务。
任职条件：具有策划制作和运作国际演艺节目的丰富经验，在演艺领域至少工作5年以上，外语优秀，熟悉国内文化主管部门和各地主要剧种及重要文艺团体，了解海外文化市场，具有较高的鉴赏能力和沟通协调能力。
8.开、闭幕式活动项目团队岗位(2)
主要职责：负责世博会开、闭幕式的创意策划、制作和执行的全过程，组成专业工作团队，沟通世博局相关职能部门和局外其他相关单位，确保项目顺利完成。
任职条件：具有组织策划和运作大型活动的丰富经验，在文化领域工作至少5年以上，熟悉演艺表现手段和电视转播技术，有较强的鉴赏能力和创新意识，有较强的沟通协调能力和国际交流能力，知识全面，视野开阔，有专业的基础工作团队。
9.重要活动项目团队岗位(5)
主要职责：负责世博会重要的主题活动创意策划、制作和执行的全过程，组成专业工作团队，沟通世博局相关职能部门和局外其他相关单位，确保项目顺利完成。
任职条件：具有组织策划、运作大型活动或原创剧目的经验，负责节目的策划、创作、制作和运作，在文化领域工作至少5年以上，了解文化市场文艺，有较强的鉴赏能力和创新意识，有较强的沟通协调能力和国际交流能力，知识全面，视野开阔，有专业的基础工作团队。
附件二
选派干部的有关要求（新闻宣传部相关岗位）

一、职位分布

1、 行政岗位：新闻宣传部副部长或助理部长

2、 专技岗位：新闻宣传部工作人员

二、各岗位主要职责、任职条件

1、新闻宣传部副部长或助理部长（1人）

主要职责：负责世博新闻报道的内容策划、负责组织和发布世博会新闻信息。

任职条件：具有新闻、公共关系等相关专业本科或以上学历;8年以上媒体工作经验;具有敏锐的新闻洞察能力，较强的新闻策划、新闻报道的组织与实施能力;熟悉新闻宣传报道的工作规范和流程，有良好的媒体关系;较强的语言表达和写作能力，有一定的外语口语、阅读能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

2、对外宣传及境外媒体联络岗位（1人）

主要职责：负责策划组织对外宣传，联络、协调境外媒体的交流与合作，协助新闻中心的工作，协助海外推介工作。

任职条件：具有新闻、教育、公共关系等相关专业本科或以上学历;5年以上相关工作经验;具有与境外媒体交流合作经验者优先；具有较强的海外宣传、海外推介的策划、组织与实施能力;熟悉新闻宣传报道的工作规范和流程，有良好的境外媒体关系;较强的语言表达和写作能力，熟练的外语口语、阅读、写作能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

3、海外推介岗位（1人）

主要职责：负责世博会海外推介活动的策划、实施和管理，参与国际公关公司遴选及运作。

任职条件：具有外语、传媒、公共关系等相关专业本科或以上学历;5年以上相关工作经验;有海外大型项目策划、组织、管理、推广经理，具有较强的海外宣传、海外推介活动的策划、组织与实施能力;较强的语言表达和写作能力，熟练的外语口语、阅读、写作能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

4、国内推介岗位（1人）

主要职责：负责世博会国内推介活动的策划、实施和管理。

任职条件：具有新闻、公共关系等相关专业本科或以上学历;5年以上相关工作经验;有国内大型项目策划、组织、管理、推广经验，具有较强的宣传、推介活动的策划、组织与实施能力;较强的语言表达和写作能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

5、社会活动管理岗位（1人）

主要职责：负责与世博会相关的社会活动策划和管理。

任职条件：具有新闻、教育、公共关系等相关专业本科或以上学历;5年以上相关工作经验;具有较强的活动策划、组织与实施能力，有相关社会活动策划、组织、管理与推广经验;较强的语言表达和写作能力，一定的外语口语、阅读、写作能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

6、社会推介岗位（1人）

主要职责：负责世博理念的社会推广和教育，世博读物、世博公众讲座的策划，负责对全社会大中小学生进行世博主题和理念教育。

任职条件：具有教育、新闻等相关专业本科或以上学历;5年以上相关工作经验，具有教育系统工作经历者优先;具有较强的公众教育活动的策划、组织与实施能力;有较强的语言表达和写作能力，一定的外语口语、阅读、写作能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。
7、网上世博项目国际联络岗位（1人）

主要职责：负责推进“网上世博”项目，负责协调参展方参与“网上世博”的相关事宜。

任职条件：具有本科或以上学历，8年以上工作经验;具有大型展会活动的工作经验，熟悉参展事务及展览组织的流程与模式；具有大型项目策划、组织、管理、推广的经验;具有与虚拟网络技术方面的公司交流合作的经验，了解网上推介的业务;较强的语言表达和写作能力，具有熟练的外语口语、阅读和写作能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

8、新闻中心管理岗位（1人）

主要职责：负责新闻中心的筹建及运维工作，负责对注册记者的管理以及服务，协调媒体，组织和发布世博会新闻信息。

任职条件：具有新闻、公共关系等相关专业本科或以上学历;5年以上工作经验，具有类似新闻中心管理经验者优先;熟悉新闻宣传报道的工作规范和流程，有良好的媒体关系; 具有敏锐的新闻洞察能力，较强的新闻策划、新闻报道的组织与实施能力;较强的语言表达和写作能力，熟练的外语口语、阅读能力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

9、世博杂志副主编（1人）

主要职责：负责《上海世博》杂志的内容策划、选题控制，安排编辑记者工作，对杂志内容进行初审。

任职条件：具有新闻等相关专业本科或以上学历，8年以上相关工作经验，3年以上管理经验;有较强的新闻策划、组织和实施能力;较强的语言表达和写作能力，具有一定的外语口语、阅读和写作能力;有较强的团队管理能力、组织协调能力以及良好的社会公关能力;有较强的敬业精神，责任心及良好的团队合作精神，具有较强的学习能力和洞察力;有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。

10、论坛项目管理岗位（2人）

主要职责：负责策划上海世博会筹博期间及办博期间高端论坛、主题论坛和大众论坛的总体方案，并组织和实施。

任职条件：具有本科或以上学历，5年以上工作经验;具有大型论坛策划、组织、管理、推广的经验;较强的语言表达和写作能力，具有熟练的外语口语、阅读和写作能力; 有较强的沟通、协调能力及团队意识;有较强的独立工作能力。
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