国家社会科学基金艺术学项目2010年度课题指南
《国家社会科学基金艺术学项目2010年度课题指南》的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，贯彻落实党的十七大和十七届三中、四中全会以及中央经济工作会议精神，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，大力推进理论创新，为党和国家工作大局服务，努力繁荣发展艺术科学，促进社会主义文化大发展大繁荣。

申报2010年度国家社会科学基金艺术学项目，要围绕胡锦涛总书记在党的十七大报告中提出的“繁荣发展哲学社会科学，推进学科体系、学术观点、科研方法创新，鼓励哲学社会科学界为党和人民事业发挥思想库作用，推动我国哲学社会科学优秀成果和优秀人才走向世界”总要求，紧密联系我国改革开放与中国特色社会主义建设特别是文化建设实践，深化、拓展新阶段我国文化建设实践中的重大现实问题研究，加强、完善中国特色社会主义艺术学学科体系建设，着力推出代表国家水平的艺术科学研究成果。

    本《课题指南》所列条目旨在大致确定2010年度我国艺术科学研究的重点领域和范围，申请人可在相关的范围和方向下自行拟定题目。基础研究要具有原创性和开拓性，应用研究要具有现实性、针对性和时效性，努力推动传统学科、新兴学科和交叉学科健康发展，力求居于学科前沿，避免低水平重复。除重要的基础研究外，鼓励以论文和研究报告作为最终研究成果进行申报。

为切实提高规划水平和研究水平，2010年度国家社会科学基金艺术学项目的评审立项要与学科建设、队伍建设、基地建设、人才培养及科研结构调整、合理布局结合起来，加强协同攻关，加强整合创新。在选题上应注意处理好几个方面的关系：

1.注意处理好总结历史、研究现实以及准确把握未来三者之间的关系，将综合研究和分类研究结合起来，努力使研究项目体现出科学性、时代性和前瞻性。

2.注意处理好理论与实践统一的关系，防止理论与实践脱节的倾向。

3.注意处理好共性和个性的关系，既要认真开展对当前艺术学发展有普遍指导意义的课题研究，也要针对本学科领域和本地区存在的特殊问题，深入开展个案研究和实证性研究。

4.在数量和质量上注意做到缩短战线，控制规模，注重立项课题的质量，杜绝低水平重复选题，切实提高全国艺术科学研究的整体水平。

5.在研究方法上，提倡运用现代科技手段，提倡定性研究与定量研究、理论研究与实证研究相结合，实现研究方法的科学性、规范性和严谨性。

根据突出重点，兼顾一般，控制规模，提高质量的要求，本年度项目将对我国文化建设实践中的重大现实问题研究给予重点关注，推出一批有代表性和重要社会影响的应用对策研究项目，以充分发挥项目的决策咨询功能，更好地为社会主义文化建设大局服务。同时，对在学科建设方面具有填补空白意义的基础理论研究、民族民间艺术研究等集体攻关课题以及边远贫困地区和少数民族地区特别是西部地区艺术研究给予一定倾斜。
艺术基础理论•综合研究

艺术基础理论研究，包括艺术学原理、艺术社会学、艺术批评学以及艺术史学等研究。如何在当代条件下获得新的视野与理论高度，具有特别重要的现实意义。对其中基本范畴（特别是与中国古代艺术理论文本相关的一些范畴）的研究，仍有待进一步深化、系统化；中国艺术学萌芽、发展、演化历史的全面、系统梳理，中国传统艺术的基本精神、演化规律、审美特征的系统总结概括及当代价值研究，新中国60年特别是改革开放以来我国文化艺术的主要成就、发展道路、基本经验和面临的主要现实问题、未来发展方向与途径等综合研究，以及一些重要的门类研究、跨学科研究等，也应予以充分重视并着力推进。
马克思主义艺术学基本原理研究

中国化马克思主义艺术理论研究

中国特色社会主义艺术学学科体系研究
文化艺术与社会主义核心价值体系研究

新中国60年文化艺术事业发展研究
中国艺术基本精神、演化规律与审美特征研究
中国传统艺术当代价值研究
中国当代公共艺术研究
外国艺术史、艺术理论和艺术思潮研究

重要艺术家研究

重要艺术文献研究

戏剧戏曲（含曲艺、木偶、皮影）研究

戏剧戏曲研究，包括戏剧、戏曲、曲艺、木偶戏、皮影戏等研究，面临学科创新的诸多问题。适应当代社会快速发展需求，提升其学术视野和理论高度，具有重要的现实意义。对于其中基本范畴的研究，仍然有待进一步深化。同时，戏剧当代发展的前沿问题研究、戏剧与当代政治、经济、文化之间的关系研究、跨学科研究、一些重要的新兴的戏剧现象与样式研究、以及中国传统戏剧的当代价值研究、戏剧院团体制改革研究等，也应引起足够的重视。

中国戏剧戏曲现当代发展问题研究
中国现当代戏剧戏曲理论与批评研究

戏剧戏曲美学研究

戏剧戏曲创作研究

戏剧戏曲表演艺术研究

戏剧戏曲音、像、口述资料研究

剧场史演出史研究

外国戏剧研究

木偶戏、皮影戏史论研究

曲艺史论研究

电影、广播电视及新媒体艺术研究
影视类研究，包括电影、广播电视艺术学等广泛论题的研究。学科创新和如何应对新媒体艺术的迅速发展, 是摆在研究者前面的一个重要任务。鉴于影视类涵盖的动漫及新媒体艺术概念指涉面越来越大，而影视与新媒体关系日显紧密；同时，一些基本性的史论研究，缺乏较为系统且全新的著述，都应引起足够的重视，以期将学科研究引向深化，促进影视学理论建设，实现科研对学科建设的引领作用。如：中国电影艺术通史、中国动漫理论建设、新媒体语境下的影视艺术学建设等研究。
中国电影、电视剧理论与批评研究

电影电视艺术创作研究
电影、电视剧当代发展问题研究

全球化与中国电影民族主体性研究

中国电影、电视艺术发展史

港台电影、电视剧艺术研究

亚洲国家电影研究

动漫、动画创作及理论研究

广播艺术研究

新媒体艺术研究
音乐研究

音乐研究，包括音乐史学、民族音乐学、系统音乐学等研究，本年度音乐学研究应以各分支学科中深化、细化的相关课题为重点，如：中国音乐历史中某一时期的断代史研究、某一领域的专题史研究、某一音乐家的个案研究；世界范围内某一地区（国家）、某一民族（部落）的传统音乐文化及其形态研究；包括中国民族管弦乐法研究、20世纪下半叶以来西方音乐创作的嬗变、20世纪80年代以来中国室内乐创作等研究，应给予重视和加强。
 中国音乐史研究

 西方音乐史研究

 中国传统音乐研究

 世界民族音乐研究

 音乐美学研究

 音乐心理学研究

 音乐形态研究

 音乐传播与管理研究

舞蹈（含杂技、魔术）研究

舞蹈研究，包括舞蹈基础理论与应用理论两大类，其中，基础理论的舞蹈学原理、民族舞蹈学、舞蹈文化学、舞蹈批评学、舞蹈史学与应用理论的舞蹈创作学、舞蹈传播学等研究，既有学科布局完整性问题，也有理论创新度与学科建设的科学性问题。如何在当代文化语境中实现学科更新与理论方法的新建构，是具有重大现实意义的舞蹈理论问题。对于跨学科、创作理论研究和当代舞蹈文化价值观等的研究，应予以重视。如：中国舞蹈批评史、中国舞蹈学学科方法论、中国舞蹈动作观念、实证研究在民间舞蹈研究中的意义、中国当代舞蹈核心价值观、中国当代舞蹈创作等研究。
中国舞蹈文化史研究
中国传统舞蹈的传承与发展研究
中国舞蹈断代史研究

西方舞蹈史研究

舞蹈学研究
西方舞蹈理论研究

舞蹈美学与舞蹈批评研究
东西方舞蹈文化比较研究

舞蹈编导理论与技法研究

舞蹈表演艺术研究

当代中国流行舞蹈研究
中国杂技、魔术历史研究

中国杂技、魔术理论与批评研究

美术与设计艺术研究     

美术与设计艺术研究，包括美术（绘画、雕塑等纯艺术）和作为实用艺术的设计艺术等研究。设计艺术随着中国经济的发展，已越来越具有重要的经济价值和社会价值，因而应不断深化在全球化视野下构建中国化的设计艺术理论体系及其自身传统特色的研究；当代美术研究应不断借鉴和吸收其他人文科学的理论和方法，在学理层面上进行深入的探究，加强中国传统“画学”（画论）、当代美术的国家意识、设计艺术的国家身份与民族身份等研究。构建具有中国特色的美术研究体系与方法，取得一批具有世界影响力的成果。 
传统美术及其历史研究
当代美术及美术家研究
美术基础理论与批评研究
书法、篆刻历史研究
书法、篆刻理论与批评研究
设计艺术历史研究

设计艺术理论与批评研究
当代设计艺术研究

工艺美术历史及理论研究
民间工艺与民间美术研究
建筑与环境艺术研究

摄影艺术研究

动漫艺术研究

文化艺术管理研究

文化艺术管理研究，包括艺术管理制度、公共文化服务、文化产业、文化政策、文化创新和文化体制改革等研究，在当前应对金融危机，推动文化大发展大繁荣的政策趋向下，面临学科理论创新、政策创新和体制机制创新的迫切要求。因而，加强基础理论性研究和当前热点、难点问题的研究，以增强选题的理论性和针对性，对落实国家《文化产业振兴规划》具有重要意义。
文化艺术管理制度研究

文化艺术管理信息化平台建设研究

文化艺术知识产权与版权产业研究

文化艺术产品和服务的内容、价格监管研究

公共文化服务体系建设研究

非物质文化遗产保护研究

文化产业发展研究
文化科技的支撑、提升、引领作用研究
后金融危机时期促进文化产业发展和文化消费政策研究
推动文化产业跨地区跨行业重组和结构优化研究
促进我国文化服务贸易发展和文化产业国际化研究

文化体制改革理论与实践研究
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