
初评入选2002-2003年度
上海市教育系统文明组室体育部公示材料
2002年9月，东华大学体育部在体育教学上实施了具有东华大学特色的体育教学俱乐部制，它是我国体育教学史上一次历史性的突破。体育部教学改革领导小组根据我校现有体育场馆设施、师资资源，共开设了篮球、排球、足球、手球、乒乓球、羽毛球、网球、武术、健美、健美操、体育舞蹈、游泳、大型团体操、体育基础14个教学俱乐部。经过一年的教学，通过对3000名参加俱乐部课程学生的问卷调查和学生座谈了解到：99%的学生赞同体育教学实行俱乐部制，15%的学生要求增设运动项目。在校领导的关心支持下，体育部大力开发资源，选派教师进行进修、培训，加大投资力度。于2003年9月又增设了攀岩、定向越野、自行车、棒球这四个时尚的、受同学普遍欢迎的俱乐部。目前已开设了18个俱乐部（22个项目）可供学生选择。
《中共中央国务院关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》指出：“健康的体魄是青少年为祖国和人民服务的基本前提，是中华民族旺盛生命力的体现。学校教育要树立‘健康第一’的指导思想，切实加强体育工作”。这既是培养21世纪全面发展的高素质人才的要求，也是现代教育思想的体现。八十年代以来，我国高校体育从理论和实践上都进行了大胆的探索和改革，取得了一定的成效。然而，随着时代的发展，人们对健康的认识越来越深刻，标准也需要不断发展完善。在这些标准实践过程中，由于其测试的项目和评价多是针对与运动相关的身体素质而设计的，在评价过程中比较注重运动素质，以“时间、高度、远度”等传统的竞技指标和运动素质去要求和评价学生，而不太注重与健康相关的身体素质。由于测试项目较多，在一定程度上影响了正常的体育教学，上课围着测试项目转，从小学、中学到大学都是如此，出现了体育教学应试化的现象。总体而言，高校体育的教学质量和效益还不高，与社会发展有相当的距离，内容单一的教学体系仍然占据主导地位，体育课往往成为运动训练课。这种教学实践没有考虑学生的兴趣爱好，没有考虑学生的身心特点，使一部分学生失去了对体育原有的兴趣和爱好，转而变得回避和讨厌体育课。教学改革，势在必行。2002年5月，对全校5000名99、00、01级学生进行了问卷调查，就我校体育教学改革的方方面面听取来自学生的意见。调查结果显示：有97.8﹪的学生喜欢体育，但不喜欢体育课。有91.5﹪的学生认为现行的体育课教学模式、教学内容需进行改革。调查反映了学生对体育教学改革的迫切愿望和强烈要求。

在校领导的关心和大力支持下，近年来我校体育设施的不断完善以及我校完全学分制的实行为体育教学俱乐部的实施创造了良好条件。

1．体育课程结构的改革。

为实现体育课程目标，我们把课堂教学与课外、校外的体育活动有机结合，把校内外群体竞赛活动纳入到体育教学俱乐部中去，由各俱乐部负责组队组织参加校内外的群体竞赛活动，许多教学俱乐部在各级比赛中取得了优异的成绩。校内体育活动常年不断，开展得轰轰烈烈，大大地丰富了学生的业余文化生活，促进了两个文明建设 。

根据学校教育的总体要求和体育课程的自身规律，面向全体学生开设多种类型的体育教学俱乐部。打破原有系别、年级、班级、性别建制，重新组班上课，以满足不同层次，不同水平，不同兴趣学生的需要。充分发挥学生的主体作用和教师的主导作用。在教师的指导下，学生自主选择课程内容，自主选择任课教师，自主选择上课时间。选课采用校学分制选课系统进行。学生第一次选课后，根据学生的选课需求适当地增减课时再进行第二次选课，提供全时段的教学俱乐部服务，课程安排从8：00—21：40分，最大限度地满足学生的需求。重视理论与实践相结合，在运动实践教学中，渗透相关的体育理论知识，并运用多种形式和现代化的教学手段进行理论教学，制作多媒体课件等。扩大体育的知识面，提高学生的认知能力。

2．体育教学内容的改革

体育课是公共基础课，它以必修的形式贯穿学生本科1—3年级，是学校覆盖面最大的课程。体育教学实行俱乐部制以后，教学内容在保留了原有的篮、排、足、乒乓等竞技体育项目的基础上，增加了一些新颖的、学生喜爱的、时尚的，同时也具有锻炼价值和欣赏价值的体育运动项目，如攀岩、体育舞蹈、定向越野、街舞等。目前已经开设了18个教学俱乐部（22个项目）供学生选择。开设的俱乐部是：篮球、排球、足球、手球、棒球、乒乓球、羽毛球、网球、武术、健美、健美操、艺术体操、体育舞蹈、游泳、攀岩、定向越野、大型团体操、体育基础俱乐部。要求学生在大学学习期间掌握两项以上健身运动的基本方法和技能。实行分级教学的模式：基础班和提高班。从实际出发，编写了适合我校体育教学俱乐部使用的教材。

3．学生体育成绩评价体系的改革

根据《纲要》的五个课程目标：运动参与、运动技能、身体健康、心理健康、社会适应。我们以新的五个课程目标为依据，将传统的成绩评价方法改为综合性评价方法。以健康素质的标准来衡量每个学生。

新型的体育教学俱乐部制在课程结构、课程内容、教学形式和课程资源的开发等方面都尽可能地满足广大学生的需要，以学生为主体，以学生的发展为中心。学生可以利用校园开发的网上选课系统，自主选择课程内容，自主选择任课教师，自主选择上课时间，真正作到“三个自主”。打破原有系别、班级、性别建制，重新组合上课，以满足不同层次、不同水平、不同兴趣学生的需要。提供全时段的俱乐部教学服务，课程安排从8：00—21：40分。根据学生的需要，将体育课课堂教学与课外体育合二为一， 教学内容在保留了原有的篮、排、足、乒乓等竞技体育项目的基础上，增加了一些新颖的、学生喜爱的、时尚的、同时也具有锻炼价值和欣赏价值的体育运动项目。如攀岩、体育舞蹈、定向越野、自行车等项目。目前已开设了18个教学俱乐部（22个项目）供学生选择。

转变对学生体育成绩的评价方法，将传统的成绩评价方法改为综合性评价方法。把运动参与、运动技能、身体健康、心理健康和社会适应作为评价标准。将体育学习的结果和体育锻炼的过程结合起来，将课内和课外体育活动结合起来。总之，对学生的评价中淡化甄别、选拔功能，强化激烈、发展功能，把学生的进步幅度纳入评价内容。这是自《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》以来较早实行这样的评定办法，具有一定的推广价值，全国各地已有多所高校来电或来人学习、取经。

我校的体育教学改革也引起了社会的广泛关注，《中国教育报》、《人民日报》、《文汇报》、《解放日报》、《青年报》、《东方体育日报》、《新闻晚报》、《新民晚报》十余报刊都作了采访和报道，给予了较高的评价。上海市教委在2003年12月也为此发了题为“东华大学首创新型体育教学俱乐部”的简报。我校团委调研部在2003年12月对我校学生作《为青春之火添把柴—关于学生体育锻炼的调查报告》中提到“体育教学俱乐部一方面大大提高了学生上体育课的积极性，另一方面也给学校开展丰富多彩、形式多样的体育活动奠定了基础。在暖通专业教学评估召开的学生座谈会上，学生对体育教学改革也给予了较高的评价和肯定，称“体育教学方法灵活，学生兴趣很高”。2003-2004学年学生对课程教学质量评价情况通报中，体育部名列前茅，总评分达到优秀，得到了广大学生的一致认同。
2002-2003年度上海市教育系统文明组室推荐表
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	曾获荣誉称号
	 95年体育部获得《上海市高等院校群众体育工作先进集体》的光荣称号。

97年被市教委评为《上海市高校卫生工作先进集体》。

98年被学校评为部门体育卫生先进集体。

99年被教育部和国家体育总局评为《全国学校体育卫生工作先进单位》。

99年被市教委评为上海市高等学校贯彻《学校体育工作条例》优秀学校。 
2002年体育部“体育教学俱乐部制” 被学校评为十大精神文明品牌项目。
2002年被学校评为2002年度文明单位。
2002年度体育部办公室被学校评为文明窗口。
200年体育部工会获2001-2002年度校先进“教工小家”。

2002-2003年度被评为校优秀集体。



