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公  示  材  料
东华大学信息学院辅导员办公室是一个团结向上的集体，学院辅导员办公室重视辅导员自身的思想建设，每一位辅导员老师均以共产党员的标准要求自己，在工作中身先士卒、恪尽职守，涌现出了很多感人的事迹。耿绍宁老师夜里接到学生的紧急电话，扔下未满周岁的孩子离家处理学生的事务，回到家时，孩子已经从床上掉到了地下。2003年上半年，一场突如其来的非典疫情影响到了人们正常的工作学习，信息学院辅导员办公室在这非常时期工作相当紧张繁重，每一个辅导员的心头都装着自己的学生，也承受着巨大的压力。他们连续几个双休日都没有休息，包括五一假期。非常时期他们为了对学生们的家长负责，对社会负责，为了学生们的身体，顾不得自己的休息，坚守岗位，确保校园秩序的稳定。他们亲自将每一个从非典疫情较为严重的地区回来的学生带去体检，并将需要隔离的学生亲自送到隔离场所，并且在此期间一直保持与同学的联系，关注他们的身体状况。

吴小军老师在这个时候突然接到外婆病危的通知单，可是他没有和办公室里任何一个老师说，而是含着眼泪默默地将通知单收了起来。面对这样的情况，一边是将自己从小带大，对自己关怀备至的慈祥的外婆，一边是需要他关心和照顾的学生们。选择前者，还是后者？选择面前，反映就是一个人的精神世界，考验的就是一个人的意志。吴老师毅然选择了后者——他的学生们，虽然他的内心对自己的外婆有着深深的愧意。但是此时此刻，为教师的他明白自己的职责是什么，明白什么是奉献和牺牲。

宋德军老师是信息学院派到无锡分校的唯一的一名专职辅导员。从他接到防治非典紧急通知以后，他的生活就没有了休息日，每晚都要往返50多个宿舍去查看同学们的情况。五一放假期间，无锡校区规定上海同学一律不准返沪，宋老师就耐心细致地做好每一位同学的思想工作，保证无一名学生返沪，确保了正常的校园秩序。

像这样的事例还有很多。几乎每一位辅导员身上都在上演着同样的故事。他们为学生工作默默奉献着自己的青春和热情。

1、 坚持开展创建学习型组室的活动

为加强政治辅导员的个人素质和文化水平，信息学院辅导员办公室积极鼓励辅导员进行继续学习，终身学习，辅办所有老师均已获得硕士学位或正在攻读硕士学位。为加强辅导员教师的政治理论学习和形势政策教育，加强学习，提高政治理论学习的质量和效果，专门定阅了《思想·理论·教育》、《读书》、《大学生》等思想理论杂志和书籍，以帮助辅导员从各方面提高专业素质。每一位辅导员都能够自觉积极参加学校组织的各类工作培训。为努力创建学习型组室，辅导员办公室建立了较为完善的工作例会和工作研讨制度，每周一进行全体辅导员例会，每周五进行专职辅导员一周工作总结交流会，交流每位辅导员一周的工作体会，布置下一阶段的工作任务。隔周三下午学院各年级辅导员都进行分组学习，针对不同年级的学生进行工作研讨。这些工作交流和研讨大大促进了辅导员工作的工作实效，同时也增进了每个成员之间的感情，逐渐形成了团结、民主、奋发向上的群体氛围。

2、 扎实做好学生的思想工作，开拓创新，不断开创学生工作新局面。

信息学院辅导员办公室是一个积极进取，开拓创新的集体。通过每周一次的学生辅导员例会，每位辅导员及时、全面、准确地了解和掌握学生的思想动态，有针对性的做好思想工作；同时，围绕国家和学校改革、发展的大局，及时解决学生中出现的热点和难点问题，切实帮助学生解决思想问题和实际困难。认真研究新形势下思想政治工作和精神文明建设的规律，积极探索新形势下思想政治工作和精神文明建设的新途径、新方法，为学校的改革、发展和稳定提供思想保证和精神动力。

辅导员办公室高度重视学生思想教育，开展的“做人与求学”系列思想教育活动引起良好反响，获得校文明品牌项目提名奖。在非典时期，“享晨光、享健康”大型晨跑宣传活动在东华校园刮起了积极锻炼抗击非典的旋风，本次活动还由文汇报进行了报道。为帮助身患白血病的01级学生朱虹，在校园内开展了“同沐一片蓝天”慈善募捐活动，东华校园涌动着爱的暖流。

辅导员办公室高度重视学生的学风建设，积极鼓励学生参加各类学科竞赛，近年来，学生在各类数模竞赛、ACM竞赛、电子设计竞赛成绩斐然，多次获得市级、国家级、世界级各类奖项。

辅导员办公室以分团委和学生党支部为依托，开展校园文化活动和学生思想教育活动。学院分团委获得上海市五四红旗团组织称号团员风采大赛、“再见长宁”的大型告别活动、健康生活周、趣味运动会等一大批符合大学生性格特点的有益活动深受同学们的喜爱。党支部建设方面，信息学院学生支部一直走在全校各学院的前面。学院的基础发展工作扎实，重视学生的入党启蒙教育，是学校的组织发展工作免检单位。几年来，学院还进行了多项党建改革和探索。从一开始的“主题党日”、党员宿舍挂牌制、发展转正答辩制到后来的党员社区服务基地的建设，一直到在全校率先试点将高年级党支部设在班上，由学生担任支部书记，举办党支部书记培训班、学院二级党校。今天，信息学院已有华阳街道、上海市盲童学校、上海市血液中心等三个青年志愿者服务中心，学生党员的作用充分辐射到社区和社会。去年夏天，由党支部牵头的“学习‘三个代表’，争做可爱大学生”暑期社会实践活动，获得了上海市优秀暑期社会实践项目。

辅导员办公室高度重视毕业生就业指导工作，学生的一次就业率多年在全校名列前茅。去年开展的“就业直通车”项目为更多的在校学生提供了实习岗位，为就业打下了扎实的基础。

辅导员办公室认真做好少数民族学生的思想教育工作。自动化专业连续几年招收新疆少数民族学生班，带班辅导员从生活、学习、思想全面关心少数民族大学生的成长。联合社区为少数民族学生营造家的温暖，“家在华阳”活动已连续开展七、八年。少数民族大学生在上海这个国际化大都市里不仅学习到了知识，更感受到了浓浓的亲情。

3、 硕果累累

 通过大家的努力，信息学院辅导员办公室获得了各级各类荣誉。连续多年获得校学生工作先进集体、就业指导工作先进集体。刘淑慧老师、赵彦明老师分获2002、2003年度上海市新长征突击手称号。耿绍宁老师、刘淑慧老师曾获桑麻奖教金。信息学院分团委或上海市五四红旗团组织称号。“学习三个代表，争做可爱大学生”暑期社会实践活动获上海市优秀暑期社会实践项目，范希文老师老师获上海市暑期社会实践优秀指导老师称号。

