东华大学2004年第二次教师资格认定工作通知 
各院、部、处、室、松江校区、直属单位：
根据教育部、市教委有关文件精神及部署，我校2004年第二次教师资格认定工作开始启动。为确保此项工作顺利进行，现将有关事宜通知如下：

一、指导思想

全面实施教师资格制度是贯彻落实《教师法》的一项重要工作， 在实施此项工作中坚持依法治教、依法管理，促进教师管理走上规范化、制度化轨道；在完善教师队伍“进、管、出”一体化管理中，严格把住教师队伍入口关，形成高质量的教师储备队伍；实行开放式、多元化的教师培养体系；拓展吸引优秀人才从教途径，全面促进教师基本素质的提高，为确立教师专业化的地位与作用奠定基础。

二、认定范围

（一） 在岗的教学、科研人员。

（二） 承担教育教学任务的党政管理人员。

（三） 实验室中从事教育教学的人员。

（四） 专职学生辅导员。

三、认定条件

（一） 思想品德条件：遵守宪法和法律，热爱教育事业，履行《教师法》规定的义务，遵守教师职业道德。

（二） 学历条件： 具备本科以上毕业学历。

（三） 教育教学能力条件：经测试，确认具备从事教育教学工作的基本素质和能力水平。具体包括：

1、普通话水平测试。申请人应达到国家语言文字工作委员会颁布的《普通话水平测试等级标准》二级乙等（80分）以上水平。

2、非师范类专业申请人须补修《高等教育学概论》、《高等教育方法概论》、《高教心理学概论》等教育类课程 ，并取得合格证书。 

3、非师范类专业以及虽为师范教育类专业毕业但缺少教育教学实践环节的申请人，需参加由校教师资格专家审查委员会组织的教育教学基本素质和能力的考察测试。 

说明：具有教授、副教授职务或博士学位的申请人，其教育教学基本素质和能力考察以及普通话水平测试可不作规定要求。

（三） 健康状况。申请人应具有良好的身体素质和心理素质，无传染性疾病，无精神病史。 

四、所需材料

（1） 教师资格认定申请表。

（二） 身份证复印件。

（三） 学历、学位证书复印件。

（四） 申请人思想品德鉴定表。
（五） 非师范专业类毕业的人员需附上海市教师资格认定机构组织的《高等教育学概论》、《高等教育方法概论》、《心理学概论》考试合格证书复印件。

（六） 普通话水平测试等级合格证书复印件。

说明：以上所有复印材料要求由所在部门验证原件，并在复印件上盖章。

“教师资格认定申请表”、“申请人思想品德鉴定表”只填写一份；
五、认定程序
12月28日——1月10日受理申请

（一） 申请人提出申请，填写《教师资格认定申请表》、《申请人思想品德鉴定表》，并提交所需全部材料。

（二） 部门对申请人提交的材料进行初审，对合格者签署意见。

1月11日——1月17日实施认定

（三） 教师资格认定工作小组审核复查。

（四） 教师资格认定工作领导小组、专家审查委员会审批。

1月18日起制证发证

（五） 名册上报上海市教育委员会。

（六） 上海市教师资格认定办公室对所有上报材料进行复核。

（七） 为复核通过人员制证。

（八） 颁发《教师资格证书》。

六、其它
（一） 《教师资格证书》是持证人具备国家认定的教师资格的法定凭证，由中华人民共和国教育部统一印制。《教师资格认定申请表》由中华人民共和国统一格式。
（二） 《教师资格证书》和《教师资格认定申请表》由校教师资格认定工作小组按国家规定统一编号，加盖上海市教育委员会公章、钢印后生效。
（三） 《教师资格认定申请表》存入本人的人事档案，并建立教师资格管理数据库。
（四） 《教师资格证书》遗失或者损毁影响使用的，由本人向上海市教育委员会教师资格认定中心申请补发，同时收回损毁的教师资格证书。
（五） 丧失教师资格者，由校教师资格认定领导小组会同上海市教育委员会教师资格认定中心办理注销手续，收缴证书，归档备案。被撤消教师资格者，自撤消之日起，5年内不得重新申请认定教师资格；情节严重者，不得重新申请认定教师资格。
 人事处

2004年12月27日
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