附件1
2023年上海市“中华文化走出去”专项扶持资金
申报内容及要求
根据《上海市“中华文化走出去”专项扶持资金管理办法》的规定，中共上海市委对外宣传办公室，负责上海市“中华文化走出去”专项扶持资金（以下简称“扶持资金”）管理工作，面向全社会接受申报，并组织专家评审、实施资金监管。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进国际传播工作的一系列重要讲话精神，坚定文化自信，着力深化文明交流互鉴，增强中华文化传播力影响力，不断提升上海城市形象的国际美誉度，向世界阐释与推介具有中国特色、体现中国主张、蕴含中国智慧的优秀文化，展现可信、可爱、可敬的中国形象。
扶持资金旨在挖掘优秀“出海”作品与活动，推动坚守中华文化立场讲好上海故事、传播上海声音，推动打造上海城市形象品牌，推动中华文化更好走进世界，推动世界讲上海故事，助力建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。推进中国故事和上海故事的全球化、区域化、分众化表达，增强文化传播的亲和力和实效性，提升上海城市软实力、扩大上海城市国际影响力。
二、扶持方向
聚焦进一步提升中华文化国际传播力影响力,重点鼓励与支持中华文化优秀作品国际推广、重点鼓励与支持在海外开展国际文化交流;鼓励与支持通过新渠道、新方式、新表达“出海”的优秀作品与活动。扶持方向包括：
（一）中华文化国际表达
用国际语言演绎和展现当代优秀中华文化，根据不同国家民族的历史文化传统、受众审美习惯开展精准传播，以全球视角和人文对话，积极推动文化创造性转化和创新性发展，创新当代中华文化的国际叙述和表达。
（二）上海形象世界推广
立足上海城市精神与城市品格，结合各自领域发展成果和资源优势，着力推动上海与世界交流互鉴合作，促进世界深入了解上海感知上海。不断推进上海城市形象品牌建设，积极打造享誉全球的“上海形象”和“上海品牌”。
（三）全球叙事能力建设
加强对外叙事能力建设，构建和完善对外推广渠道，打造中华文化国际传播平台或品牌标识，积极主动展现中国故事、上海故事及其蕴含的精神力量和价值认同。
（四）扩大国际朋友圈
聚焦“Z世代”群体、专家智库、旅游达人、网络大V、在沪外国人、海外华人华侨等，鼓励全社会参与，加强网络新生代与新媒体的赋能作用，扩大传播中华文化的国际朋友圈，共同讲好中国故事、塑造上海形象。
三、资助类别
（一）影视作品
资助展示优秀中华文化的电影、电视剧、网络剧、动画片和广播剧等项目的对外翻译推介、海外重点渠道参展、播映等。
（二）舞台艺术
资助戏剧、曲艺、音乐、舞蹈、杂技等优秀舞台艺术作品赴海外进行商业演出或重要交流演出，开展国际传播。
（三）网络文娱
资助反映中华优秀文化IP的游戏类产品赴海外进行推广，资助具有全球影响力的电竞平台或电竞赛事相关活动的国际传播。资助优秀网络文学作品出海。
（四）美术文博
资助中国画、漫画、书法、篆刻等美术作品面向海外进行传播。资助具有全球影响力的美术或文博展览开展国际传播。
（五）学术交流
资助以学术交流、思想对话等方式开展的各类智库（含民间智库）国际交流项目。
（六）文化活动
资助以体验、传播、推介中华优秀文化为主题的各类国际文化交流活动，如企业涉外文化推广活动、已出版书刊的国际推广、优秀中华文化或上海城市形象主题展览等。
（七）其它
其它有助于推动中华文化走出去的项目。
四、申报事项
（一）支持项目
本年度扶持资金支持符合申报条件、达到扶持要求的已完成项目。已完成项目需提供传播效果第三方评估报告。
本年度扶持资金支持符合申报条件、达到扶持要求的、已取得阶段性成果项目。取得阶段性成果项目需明确已完成部分的国际传播效果、未完成部分的推进计划和结项时间。
目前尚处于筹备、策划、创意阶段的项目暂不予受理。
扶持资金主要支持海外发行、渠道合作、媒体推广等。
（二）评审原则
评审坚持以国际传播实际效果为标准，以精准传播、有效触达、创新表现为原则，发挥好资金的引领、撬动作用。评审原则分成四类：
1.文化交流类评审标准主要为触达受众数量、媒体报道情况（含大众媒体、专业领域媒体等），以及海外社交媒体传播情况等；
2.渠道建设类评审标准主要为覆盖人群、重点展示区域范围等；
3.互联网国际传播评审标准主要为阅读量、点赞量、评论量、转发量等；
4.对外文化贸易评审标准主要为成交数量、销售收入等。
（三）支持额度
根据项目实际传播效果确定具体资助额度，单个项目资助额度不超过项目总投入的50%，国际传播扶持额度一次性不超过100万。
（四）申报条件
项目申报方须为在本市注册并在本市设有办公机构，能够独立从事对外文化交流的企事业单位、社会组织。
以下情况不予受理：1.已经获得市政府投资或市级其它财政性专项资金资助的项目；2.项目申请方在申请、使用各级政府财政资助中存在严重违约行为；3.项目申请方曾获得过市级财政扶持资金支持，但所获支持项目验收未通过。
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